

# 国税总局将掌握中国居民境外账户信息

《北京晚报》消息 如果你在海外某银行有大额存款,原则上,到了2018年9月,你的账户信息情况将被中国税务机关清楚掌握。根据此前国税总局公布的信息,从今年1月起,境内金融机构将按照“金融账户涉税信息自动交换标准”开展尽职调查,并于2018年9月实行首次对外交换非居民金融账户涉税信息。

12日,市民秦女士去银行办理一张新的银行

卡,在填写资料时,她发现,除了过去必不可少的身份证信息、住址、手机号码之外,银行工作人员还要求她填写一份声明文件,勾选自己是否属于中国税收居民。“我拿着身份证信息去开设银行账户,为什么还要申明自己是否为中国税收居民呢?”秦女士觉得有点好奇。

实际上,确认纳税居民身份,是“金融账户涉税信息自动交换标准”进入

实操期的一个开端。除了像秦女士这样的居民个人外,对企业而言,现在去银行开设新的金融账户,也需要声明是否为中国税收居民、非居民或者消极非金融机构。随着经济全球化进程的不断加快,纳税人通过境外金融机构持有和管理资产,并将收益隐匿在境外金融账户以逃避居民国纳税义务的现象日趋严重。为加强国际税收合作、打击跨境避税,在

G20的推动下,已有101个国家(地区)承诺实施“标准”,中国也在此列。

所谓“金融账户涉税信息自动交换标准”,通俗地讲,就是共同协助摸清“自家人”在别人家的“家底”。根据国税总局所排定的时间表,在我国境内设立的金融机构,包括存款机构、托管机构、投资机构、特定保险机构,从2017年1月1日开始,应对在本机构新开立的个人和机构

账户开展尽职调查,并于2017年12月31日前完成对存量个人高净值账户,即截止到2016年12月31日其名下账户余额超过600万元的个人的尽职调查。下一步,在2018年12月31日前,完成对存量个人低净值账户和全部存量机构账户的尽职调查。

“实施‘标准’并非增加新的税种,而是各国(地区)之间加强跨境税源管理的一种手段,所约束和

打击的对象是利用境外账户逃避税的个人和企业。”国税总局相关负责人此前就解释道,对于依法诚信纳税的个人和企业,“标准”也不会增加其税收负担。但是,对于故意隐瞒收入、逃避纳税义务的纳税人,我国税务部门可根据其他国家(地区)提供的金融账户涉税信息,核实纳税人境外真实所得,对未按规定申报纳税的所得补征税款进行处罚。(赵莹莹)

## 寻觅芬芳

近日,全国大部分城市气温回升,2月12日,福州森林公园樱花绽放,引来小鸟在花间穿梭飞舞,寻觅春天的芬芳。

(据新华社报道)



## 台湾一游览车翻车17人死亡

新华社消息 台湾一游览车2月13日晚9时许在台北市南港附近发生翻车事故。台北市消防局表示,游览车内共有44人,其中17人无

生命迹象未送医,15人重伤送医,12人还被困车中。

这辆游览车13日晚9时许在“国道”5接“国道”3南下车道靠近台北市南港

的大转弯处,翻落边坡。据警方初步了解,这辆游览车是前往武陵农场的赏樱团返程途中,疑似车速过快,导致在转弯处发生翻

车事故。目前尚不清楚车内是否有大陆游客。

台北市、新北市消防局正抓紧在现场抢救被困人员。(吴济海 刘欢)

## 国务院取消的职业资格认定在海口“死灰复燃”

央视消息 2015年3月,国务院发文取消了67项职业资格许可和认证事项,其中包括:室内装修企业经常需要办理的“装饰项目经理”和“室内设计师”等多项资格认定。

然而近期有网友爆料,称海南省海口市以红头文件的形式,要求市内装修从

业人员必须在“海口市室内装饰装修协会”办理诚信档案,前提条件就是要获得这些2015年已经被取消的资格认定。若是还没有获取的,就要在该协会缴费、培训,否则装修队连小区的门都进不去。记者以从业者身份来到海口市室内装饰装修协会,记者看到,该协会

与海口市室内装修行业“双创”整治办公室是两块牌子一套人马。一位自称“高工”的协会工作人员告诉记者,虽然国家早已废除相关资格,但是海口市出于“双创”需要,还要求办理。

国家早已取消了行业相关资格认定,为什么海口市协会又要新增资格并且

强制用红头文件来推行呢?

在海口市住建局,记者见到了负责相关业务的张利民处长,他说:“在海口,就要遵循海口的规矩。因为这个行业不能让那些没有上岗持证或是一般从业人员直接进去从事装修活动,这是我们政府的宗旨。”

(刘志红)

## 为讨回压岁钱 孙子将奶奶告上法庭

《中国青年报》消息 逢年过节,长辈给小辈包红包,小辈给长辈拜年,这是中国人特有的传统。年仅11岁的小男孩涛涛非常郁闷,父母离婚后,78岁的奶奶分多次把自己卡里的4万多元压岁钱取走了,为

了讨回这些钱,他将奶奶告上了法庭。记者12日从上海市浦东新区人民法院获悉,该院一审判决涛涛的奶奶向其返还压岁钱及生日礼金共计4.5万余元,且二审法院支持了原审判决,本案目前已经生效。

过去每逢春节、生日,长辈们都会给涛涛压岁钱,尤其是奶奶,每次给的数额都不小。这些压岁钱如数存入一张涛涛名下的银行卡里,并由奶奶保管着。然而,2014年7月份,涛涛10岁生日刚过完没几天,这个家庭

发生了变故,父母协议离婚了,涛涛跟随母亲共同生活。眼看着涛涛的户口就要转出去,也许是觉得孙子马上就要成为“外家人”,短短几天内,施老太分多次把卡里的钱全取走了,共计4万5千多元。(陈卫锋)

## 两弹一星元勋仅5人健在 102岁任新民辞世

《法制晚报》消息 我国两弹一星元勋之一、最后一位“中国航天四老”——任新民走了。

2月12日,著名导弹和火箭技术专家、两弹一星功勋奖章获得者,中科院资深院士任新民因病医治无效逝世,享年102岁。他曾领导我国第一颗人造卫星“东方红一号”的发射,是我国航天事业的开拓者和奠基者之一,和屠守锷、黄纬禄、梁守槃并称“中国航天四老”。记者注意到,23名“两弹一星”功臣中,已有18人辞世,仅有5人健在。在中国航天界,任新民的名字如雷贯耳。任新民是我国导弹总体和液体发动机技术专家,中国导弹与航天技术的重要开拓者之一。曾领导和参与我国最早的液体导弹研制工作,曾作为运载火箭的技术负责人领导了中国第一颗人造卫星“东方红一号”的发射。先后担任我国首颗试验卫星通信、首颗气象卫星等大型航天工程的总设计师,主持研制和发射工作。他被亲切地誉为我国航天的“总总师”。(李洪鹏)

## 94岁院士给妻子写了62年情诗

《北京晚报》消息 “幽静的妹妹,温淑的爱人/我心里永远珍藏着你纯洁的形象/如果没有了你,我的生命/所剩下的只是一片空虚和荒凉……”这是1955年1月5日,南京大学物理系的青年教师冯端,写给在南京三女中当语文老师的未婚妻陈廉方的一首情诗,细腻的情感和笔触,让人很难想象是出自一位“理工男”之手。同年4月1日,两人缔结良缘。后来,丈夫成了蜚声海外的中科院院士,妻子则做了一辈子的家庭主妇。光阴流转,两人相守的日子已经超过了两万天,写诗的小伙子如今已经94岁,诗中的廉方也已是90岁高龄的老人。情人节前夕,记者前往冯端院士家中探访,听两位“90后”讲述他们的爱情保鲜秘籍。

在冯端与陈廉方的爱情里,诗歌一直存在。冯端与陈廉方交往不久,就赠了两本诗集给她,一本《青铜骑士》,一本《夜歌和白天的歌》。结婚后,每逢重要的节日,冯端都要写诗庆贺。一年的夏天,陈廉方带两个女儿到北京小住。冯端和二女儿留在南京。白天二女儿到工厂上班,只有冯端一人在家,不免感到寂寞,因而用文言文翻译了许多西诗,涉及英文、法文、德文的诗歌。因为工作的需要,冯端出国访问,为了表达自己对妻子的相思之情而写出的诗句就更多了。一次在美国访问期间,思乡情浓,便写下了“异域风雨夜,客枕相思湧。遂令闺中妇,潜入游子梦。”1978年,陈廉方被查出罹患癌症,因为发现得早,手术做得很成功,故化险为夷。为此,冯端大喜过望,诗兴大发,作诗十首以贺。62年里,文学造诣颇高的冯端给太太写下了不计其数的情诗,陈廉方则用一只大红色的小皮箱,完好地保存了先生的所有作品。(赵阳)